

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica Sfântului Ierarh Grigorie Palama



***Ziua Ortodoxiei care a coincis cu cea de 8 martie, a fost serbată în mod deosebit în parohia noastră**

Astfel toate mamele, enoriașele, colaboratoarele și prietenele parohiei noastre, au primit urări de multă sănătate și cele mai frumoase împliniri și bucurii, alături de cei dragi, precum și o surpriză la sfârșitul Liturghiei

duminicale, constând într-o carte de rugăciuni speciale la icoanele Maicii Domnului.

***Bindecuvântarea Icoanei Maicii Domnului de la Poceaev**

Credincioșii care au participat, *duminică, 8 martie*, la Sfânta Liturghie s-au putut închina la o **reproducere a Icoanei Maicii Domnului făcătoare de minuni de la Poceaev, adusă din Ucraina. Toți cei prezenți au primit iconițe cu Maica Domnului.** Această reproducere a Icoanei Maicii Domnului de la Poceaev va rămâne permanent la Biserica Toma Cozma. Mulțumim celui care s-a ostenit pentru a avea acest dar de preț și la Biserica Toma Cozma.

Reamintim faptul că Icoana Maicii Domnului de la Poceaev este prăznuită în vinerea din Săptămâna Luminată, pe 23 iulie și pe 8 septembrie. Ea se pastrează sus, pe catapeteasma din Biserica Mare cu hramul Adormirea Maicii Domnului, și la anumite ore și slujbe, este coborâtă, în cadrul unei procesiuni specifice, spre închinarea pelerinilor.

Icoana Maicii Domnului de la Poceaev este una dintre cele mai cinstite sfinte odoare ale Bisericii Ruse. Această icoană este renumită în toată lumea slavă: este cinstită în Rusia, Bosnia, Serbia, Bulgaria și alte locuri. Alături de creștinii ortodocși, vin și oameni din alte confesiuni pentru a cinsti icoana făcătoare de minuni a Preasfintei Născătoare de Dumnezeu.

Lavra Poceaev, un bastion vechi al Ortodoxiei, adăpostește de aproximativ 400 de ani icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului.

(continuare în pagina a doua)



„Ruga din pustie” - Tehnică mixtă pe hârtie realizată de Parascheva Matciac

Evangelia Duminicii a doua din Post

Ev. Marcu 2, 1-12

În vremea aceea, intrând iarăși Iisus în Capernaum, după câteva zile s-a auzit că este în casă. Și îndată s-au adunat așa de mulți, încât nu mai era loc nici înaintea ușii, iar Dânsul le grăia cuvântul (lui Dumnezeu). Și au venit la El, aducând un slăbănog, pe care îl purtau patru oameni. Dar, neputând ei din pricina mulțimii să se apropie de El, au desfăcut acoperișul casei unde era Iisus și, prin spărtură, au coborât patul în care zăcea slăbănogul. Iar Iisus, văzând credința lor, i-a

zis slăbănogului: Fiule, iertate îți sunt păcatele tale! Și erau acolo unii dintre cărturari, care ședea și cugetau în inimile lor: Pentru ce vorbește Acesta astfel? El hulește. Cine poate să ierte păcatele, fără numai singur Dumnezeu? Și îndată, cunoscând Iisus cu duhul Lui că așa cugetau ei în sine, a zis lor: De ce cugetați acestea în inimile voastre? Ce este mai ușor, a zice slăbănogului: Iertate îți sunt păcatele, sau a zice: Scoală-te, ia-ți patul tău și umblă? Dar ca să știți că putere are Fiul Omului a ierta păcatele pe pământ, a zis slăbănogului: Zic ție: Scoală-te, ia-ți patul tău și mergi la casa ta! Și s-a ridicat îndată și, luându-și patul, a ieșit înaintea tuturor, încât erau toți uimiți.

Cronică în imagini

Odată cu venirea primăverii, Biserica Toma Cozma din Iași a inițiat câteva acțiuni frumoase la care au participat și sunt invitați să participe toți cei interesați.

*** Să cunoaștem muzeele ieșene mergând prin oraș cu bicicletele**
Următoarea acțiune de acest gen va fi duminică, 5 aprilie, ora 15.00. Dorim să vizităm "Muzeul Mihai Eminescu" din Iași. Înscrieri obligatorii la tel. 0741706602



*** A ÎNCEPUT CURSUL GRATUIT DE ÎNCONDEIAT OUA**
Sâmbătă, 14 martie, a început cursul gratuit de încondeiat ouă, care se va desfășura în perioada Postului Mare la Biserica Toma Cozma. Următoarele ședințe vor avea loc sâmbătă, ora 15.00, iar înscrierile se fac la nr. de telefon 0741706602.



Pot participa și persoane interesate să devină formatori voluntari la următoarele ședințe ale cursului.



*** POMENIRI PENTRU CEI RĂPOSAȚI ȘI ACȚIUNI FILANTROPICE ÎN FIECARE SÂMBĂTĂ DIN POSTUL MARE**

Data fiind situația cu totul specială pe care a creat-o necesitatea prevenirii infecțiilor virale cu Coronavirus COVID19, după pomenirea pentru cei răposați, au fost trimise mai multe pachete cu colăcei, fructe și dulciuri la familiile nevoiașe din parohia noastră.



Duminica Ortodoxiei - sărbătoarea icoanelor



În Prima Duminică din Postul Mare, Duminica Ortodoxiei, parohia noastră a organizat două acțiuni:

- La intrarea în biserică, fiecare credincios a primit o icoană plastifiată, pe care a ținut-o în mână până la sfârșitul slujbei, când au fost binecuvântate.



- După încheierea Sfintei Liturghii, s-a oficiat slujbă de sfințire a icoanelor depuse la Sfântul Altar în acest scop.

Sperăm ca pentru anii viitori această manifestare a evlaviei față de icoane să sporească între credincioși.

Foto: Valentin Burlacu, Alina Luca
Vasilica Onofrei



Pastorală Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române la Duminica Ortodoxiei din anul Domnului 2020

(continuare din numărul trecut)

Această exprimare vie și luminoasă a dreptei noastre credințe prin comuniunea liturgică este sărbătorită mai ales în *Duminica Ortodoxiei*. Originea acestei sărbători se regăsește într-o perioadă extrem de frământată, desfășurată între anii 726-843, când cinstitorii sfințelor icoane au cunoscut disprețul celor care nesocoteau icoanele, numiți iconoclaști.

Mândria și potrivnicia împăratului Leon al III-lea Isaurul (717-741) au determinat ca iconoclasmul să devină politica religioasă oficială a imperiului. Copleșit de semeție și lipsit de argumente credibile, împăratul Leon Isaurul își justifică hotărârile luate împotriva cinstirii icoanelor printr-un principiu absolutist și radical: „*Eu sunt împărat și preot în același timp*” (Sfântul Ioan Damaschin, *Cele trei tratate contra iconoclaștilor*).

Această atitudine arogantă și abuzivă a fost combătută în mod strălucit și ferm de către Sfântul Ioan Damaschin, din Mănăstirea Sfântul Sava de lângă Ierusalim. Acesta a protestat atât față de faptul că împăratul și-a luat asupra lui drepturi neîntemeiate pe învățătura creștină, cât și față de noua politică imperială care respingea icoanele.

În demersul său de a defini icoana, argumentând că aceasta nu este chip cioplit sau idol, Sfântul Ioan Damaschin oferă o explicație logică a icoanei, aceasta fiind *o asemănare care înfățișează originalul*. În acest sens, el spune: „*Icoana deci nu este identică cu originalul ci se deosebește de el în ceva și cu ceva. Icoana este o asemănare, un model, o întipăritură a cuiva, care arată în ea pe cel ce este înfățișat în icoană.*” (Ibidem)

Cu alte cuvinte, icoana ne arată Persoana înfățișată pe ea, pe care noi nu putem să o avem fizic în față, căci dacă Persoana ar fi în mod fizic lângă noi, nu am avea nevoie de icoană.

Astfel, icoana are ca scop orientarea sufletului spre Persoana reprezentată pe icoană, deoarece „*omul, fiind circumscris în timp și spațiu, nu poate avea o cunoștință directă a celor nevăzute, nici a celor trecute sau viitoare și nici a celor depărtate în spațiu.*” (Ibidem)

Hristos Domnul S-a făcut om în chip substanțial și real, a locuit pe pământ, a viețuit împreună cu oamenii, a făcut minuni, a suferit, a fost răstignit, a înviat și S-a înălțat la ceruri, toate acestea petrecându-se în mod real în văzul oamenilor. Așadar, „*când s-au făcut acestea, s-a înfățișat în icoană chipul Lui spre a ne aduce aminte de El și spre a căpăta învățătura noi, care n-am fost de față atunci, pentru ca, fără să fi văzut, dar auzind și crezând, să avem parte de fericirea Domnului.*” (Sfântul Ioan Damaschin, *Dogmatica*)

Tradiția închinării la icoane este nescrisă, așa cum nescrisă este și închinarea către răsărit sau însemnarea cu semnul sfintei cruci, iar prin închinarea în fața sfințelor icoane noi aducem cinstire Persoanei care este înfățișată în icoană, dar nu materiei din care este confecționată icoana. De aceea, Sfântul Ioan Damaschin spunea: „*eu nu mă închin materiei, ci Celui care pentru mine S-a făcut materie*”, adică lui Hristos Cel ce S-a întrupat, S-a făcut om.

Sinodul al VII-lea Ecumenic, care a avut loc la Constantinopol între 24 septembrie și 13 octombrie 787, a dezbătut problema iconoclasmului.

Prin consensul Sfinților Părinți participanți s-a reafirmat tradiția bisericească cu privire la cinstirea sfințelor icoane, formulându-se, în ultima sesiune, învățătura ortodoxă despre sfințele icoane.

Însă receptarea hotărârilor Sinodului VII Ecumenic a fost anevoioasă mai ales după încoronarea împăratului iconoclast Leon Armeanul (813-820), care la scurtă vreme după definirea învățăturii privind cinstirea icoanelor, a redeschis o altă perioadă de respingere a icoanelor și de prigoană împotriva celor care cinsteau sfințele icoane.

Din acest motiv, **victoria definitivă a Ortodoxiei împotriva iconoclaștilor a fost proclamată abia în anul 843, în prima duminică din Postul Mare.** Această biruință s-a datorat în mare măsură binecredincioasei împărătese Teodora, dar și patriarhului Metodie al Constantinopolului (843-847), care, împreună cu poporul dreptmăritor, au proclamat în mod definitiv și oficial cultul Sfințelor Icoane printr-o procesiune triumfală, în capitala Imperiului Bizantin.

În semn de aducere aminte față de această biruință, până în prezent la sărbătoarea *Duminicii Ortodoxiei* se organizează procesiuni mărturisitoare ale credincioșilor ortodocși care poartă în mâini sfinte icoane.

(continuare în numărul viitor)

◆ Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor – 2020

(continuare din numărul trecut)

Mâinile iubirii lui Hristos în slujirea semenilor

Opera socială și medicală a fost coordonată de *Sectorul pentru asistență socială și medicală* și a fost împlinită prin activitatea unităților furnizoare de servicii social-filantropice, educative și medicale, precum și prin filantropia parohiilor și mănăstirilor din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor, a birourilor de asistență socială, a cantinelor sociale, a centrelor pentru copii și bătrâni etc.

Misiunea social-medicală s-a desfășurat, de-a lungul anului 2019, mai ales pe trei mari direcții:

1) Activitatea filantropică a parohiilor, mănăstirilor, schiturilor și a preoților misionari din unități bugetare. Prin această activitate se oferă persoanelor defavorizate servicii de tip cantină socială, centru de zi, în beneficiu financiar și materiale, în hrană pentru pelerinii Hramului Sfintei Cuvioase Parascheva și altele. Au fost asistați peste **240.000 de beneficiari**, utilizându-se un buget de aproximativ **5,4 milioane lei**. Evident, s-a însumat **doar ceea ce s-a putut cuantifica**, dar la aceasta se adaugă **acea milostenie** neștiută decât de cel ce dăruiește și cel ce primește, în mănăstiri sau în parohii, un ajutor.

2) Birourile de asistență socială, cantinele sociale, Fundația Solidaritate și Speranță și alte ONG-uri bisericești, centrele pentru copii, bătrâni și persoane defavorizate de pe lângă Centrul Eparhial, protopopiate, parohii sau mănăstiri. Serviciile sociale primare și specializate au vizat **12.400 de beneficiari**, utilizându-se un buget total de peste **16 milioane lei**. Spre exemplu:

- Fondurile „*Păstorul cel Bun*” și „*Sfântul Vasile cel Mare*” au fost, în anul 2019, o sursă de sprijin pentru preotul

din parohiile defavorizate, pentru familia preotului în dificultate și pentru activitățile misionare în parohii și protopopiate. În anul precedent, contribuția Centrului Eparhial pentru aceste fonduri a fost de **1,2 milioane lei**, iar o parte dintre parohii și protopopiate, ale căror posibilități materiale au permis acest lucru, au contribuit cu suma de **360.000 lei**.

Centrul rezidențial pentru vârstnici „Cuv. Nazaria” de la Vărațic în parteneriat cu Primăria Agapia, a oferit servicii de găzduire, hrănire, asistență socială, asistență religioasă și suport pentru **37 vârstnici**.

3) Servicii medicale gratuite. Ele au fost oferite de Spitalul, Policlinica și Fundația Medicală Providența din Iași, precum și de unități medicale din teritoriu (cabinetele de medicină generală de pe lângă filiala Miclăușeni a Fundației Medicale Providența, mănăstirile Agapia și Vărațic și Fundația Iustin Pârvu din județul Neamț). Pe lângă activitatea medicală, în contract cu CAS Iași și în regim de coplată de la pacienți, activitatea caritativă a utilizat un buget de 320.000 lei, pentru peste 2.000 de beneficiari.

Acestor acțiuni filantropice li s-au mai adăugat și alte acțiuni similare, derulate prin alte instituții sau chiar direct prin intermediul credincioșilor. Spre exemplu, prin contribuția ocoalelor silvice din Neamț, Iași și Bacău, au primit în mod gratuit material lemnos un număr de 197 de beneficiari (persoane fizice sau juridice). Volumul total de masă lemnoasă donat în cursul anului 2019 a fost de 10.451 mc, însumând o valoare totală de 2.538.320 lei.

Continuare în numărul viitor, alături de Hotărâri ale Sfântului Sinod întrunit în ședință de lucru joi, 13 februarie

(Sinteză realizată de Biroul de Presă al Arhiepiscopiei Iașilor, pe baza informațiilor furnizate de sectoarele Centrului Eparhial Iași)

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888
Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602,
redactor sef@yahoo.com, Vasilica Onofrei
Foto/Video: Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy
Administratori site parohie/pagină facebook:
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

www.parohiatomacozma.ro

facebook: Biserica Toma Cozma



PROGRAM LITURGIC și DUHOVNICESC ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ

***Duminică, 15 martie 2020

- ora 8.00 -Utrenia și Sfânta Liturghie
- ora 18.00 - Slujba Paraclisului Maicii Domnului, urmată de spovedit

***Joi, 19 martie 2020

- 18:00 Taina Sfintei Spovedanii pentru cei care doresc

***Vineri, 20 martie 2020

- 05:00 Utrenia și Liturghia Sf. Grigorie Dialogul unită cu Vecernia
- 06:30 Slujba Sfântului Maslu
- 18:00 Taina Sfintei Spovedanii pentru cei care doresc

***Sâmbătă, 21 martie 2020, (Sâmbăta a III-a din Post - Pomenirea morților)

- 07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur
- 18:00 Slujba Vecerniei pentru Duminica a III-a din Post
- Taina Sfintei Spovedanii pentru cei care doresc

Taina Sfintei Împărtășanii se administrează după Sf. Liturghie, pe nemâncate, pentru toți cei care s-au spovedit (copii peste 7 ani, tineri, adulți) și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic. Pentru copiii sub 7 ani se respectă rânduiala spusă de părintele duhovnic fiecăruia în parte. Cei care se împărtășesc trebuie să participe și la Slujba Vecerniei (seara în ziua precedentă zilei în care se împărtășesc sau la Liturghia darurilor unită cu Vecernia), precum și la celelalte slujbe Utrenia, Acatist din ziua respectivă etc.

-În fiecare sâmbătă din Postul Mare se oficiază slujbe de pomenire pentru morți. Pentru înscrierea pomelnicelor vă invi-tăm la finalul slujbelor din cursul săptămânii.

-În Postul Mare se organizează din nou acțiuni umanitare destinate persoanelor bolnave din spitale și de la casele lor.

Evenimente:

Marșul pentru viață a fost reprogramat: 17 mai 2020

În perioada 1-31 martie 2020, în peste 900 de localități din România și din Republica Moldova se va desfășura Luna pentru viață 2020 „Pentru viață. Pentru părinți. Pentru copii”, având ca punct culminant Marșul pentru viață 2020 „Pentru viață. Pentru părinți. Pentru copii”, reprogramat pentru 17 mai 2020

Organizatorii Marșului pentru viață au anunțat luni printr-un comunicat de presă reprogramarea evenimentului pentru luna mai.

„Ieri, 8 martie 2020, Ministerul Afacerilor Interne din România a decis, în contextul răspândirii infecțiilor cu Covid-19, interzicerea până la 31 martie a oricărei activități la care participă peste 1000 de persoane și impunerea unor restricții pentru activitățile la care participă sute de persoane”.

„În acest context, organizatorii Marșului pentru viață 2020 Pentru viață. Pentru părinți. Pentru copii au decis ca evenimentul să fie reprogramat duminică, 17 mai 2020, de Ziua Națională a Familiei”, se menționează în comunicatul de presă transmis redacției Basilica.ro.

Celelalte activități organizate în cadrul Lunii pentru viață la care participă un număr redus de persoane își vor urma cursul firesc, cu excepția celor care presupun vizite la maternități și spitale.



Grafică realizată de Elena Gheorghiu Vornicu



Puteți direcționa 3,5% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține PAROHIA TOMA COZMA. Procedura nu implică nici un cost, redirectionarea

acestor sume realizandu-se din impozitul care a fost deja reținut în 2019 de către stat. Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:

*Numele Asociației: PAROHIA —TOMA COZMA

*CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095

*Contul Organizației în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

Vă mulțumim mult !